

扎根基层勇担当 倾情调解“真为民”

——记通辽市科尔沁区余粮堡司法所所长贾弘波

在基层法治建设的前沿阵地,有许多默默耕耘的守护者,通辽市科尔沁区余粮堡司法所所长贾弘波便是其中之一。贾弘波从事司法行政工作已有14个年头,一路走来,从最初到岗时群众的不信任到成为群众的贴心人,贾弘波为此付出了艰辛的努力和汗水。如今,大家都亲切地称呼他“老贾”,还给他起了一个“真为民”的绰号。



服务群众。

提起最初到岗时的情景,贾弘波至今还记得群众看到他时,一张张面孔上露出的戒备神色。贾弘波说:“当时我对镇里的情况不熟悉,得不到群众的信任。我知道,信任的建立需要时间的沉淀,需要实际行动去证明,于是,我用一年时间走遍了余粮堡镇辖区38个村,为老百姓解决了上百个问题。工作中,群众遇到难题我就为他们一趟趟去跑,一点点去解决,真心实意为群众服务。”贾弘波用不停歇的脚步缩短了他与群众心灵间的距离,用真诚打开了群众的“心门”,“现在走在村子里,大家都熟悉我啦,一碰面就喊‘老贾,来啦!’”贾弘波笑着说。

2022年夏末的一个清晨,司法所一下子涌进了10多户村民,大家怒气冲冲地喊道:“老贾,我们的玉米地都被祸害了,你说咋办吧!”原来,王会海村附近一家砖厂改装了烟筒,变换了煤尘排放方向,排放的煤尘和废气

正对着村里的玉米地,导致77亩玉米地不同程度减产,村民与该砖厂多次交涉无果,气愤地来到了司法所。

贾弘波立即赶到现场,他看到,砖厂与玉米地间的距离只有100多米,改装后的烟筒将煤尘和废弃物直接排出,眼前的玉米杆、玉米叶都已发黄。后来经初步估算,玉米地每亩减产竟达到300多斤。“老贾,这可是我们的保命田啊!”“孩子的学费就靠这一年的收成呢!”村民们你一言我一语,焦急万分。

土地减产对农民来说可是天大的事。贾弘波心中一紧,立即勘察现场、调查取证。他白天走访村民,晚上在灯下梳理每一个证据。可当他据理力争与砖厂的负责人交涉赔偿事宜时,该负责人的态度却很蛮横。接下来的20多天里,贾弘波凭着跑断腿、磨破嘴的劲头,一次次不厌其烦地找到砖厂负责人讲理、说法,最终,砖厂负责人缓和了态度,同

意补偿村民的经济损失,并将两个引风机彻底拆除,恢复了原貌。

没过几天,这十几户村民又一起来到司法所,看到他们,贾弘波心里“咯噔”一声,难道又出了什么事?只见一个村民快步走来,一把握住贾弘波的手说,“老贾,你真行,真为民,污染庄稼的事解决了,多亏了你老贾!”淳朴的一句话逗乐了大家,也让贾弘波放了心。

这天,司法所走进了一男一女,边走边大声吵着,“今天你不赔我钱,咱就上法院!”“你就是纯粹讹人,去就去,谁怕谁!”细问缘由后,贾弘波得知,男子苗某在女子马某家受雇干活时被拴牛绳绊倒,导致肋骨骨折。苗某出院后,两人因赔偿金额产生了矛盾。

司法所里,一个说:“我现在干不了活,没有经济来源,你得一次性赔我3万元。”另一个喊:“医药费我都付完了,还要3万元,没有!”一时间,两人争执不下,贾弘波决定将两

人分开进行调解。

调解中,贾弘波分析情理、陈述法理,经多次沟通,找到了调解的突破点,经过细心调解,最终转变了双方的态度。在贾弘波的见证下,马某当场向苗某一次性支付了9000元赔偿款,两人互相道歉,握手言和。

“我在工作中探索出一套德与法相结合的人民调解模式,这就是:既要阐明法理,又要理顺心情,才能事半功倍。”贾弘波说。据统计,每年经贾弘波调处的各类矛盾纠纷达70余起,调解成功率98%以上。贾弘波也因此先后获得“全国模范调解员”、自治区“金牌人民调解员”等荣誉称号。

一抹“司法蓝”,一颗赤诚心,贾弘波多年扎根在基层,书写着“忠诚至纯、为民至上”的责任担当,在法治建设一线的基层乡镇,散发着法治为民的光芒。

(自治区司法厅供稿)

关键时刻站得出来 危急关头豁得出去

——记巴彦淖尔监狱生活卫生科副科长马旭璋

2024年6月5日,巴彦淖尔监狱生活卫生科副科长马旭璋驾车来到巴彦淖尔市医院采购服刑人员药品,他将警车停在停车场内,采购完药品后,上车整理购买药品的票据。此时,一名男子突然跑过来敲打车窗玻璃,急促的“砰砰”声令马旭璋心中一紧,紧接着,他听到这名男子说:“警官,警官,快救救我,有人要杀我!”

马旭璋立即推开门下车,顺着求救男子手指的方向看去,只见一名男子举着一把长砍刀正朝求救男子飞速冲来。情况紧急,马旭璋侧身一步把求救男子拦到身后,手指向持刀男子大喊一声:“把刀放下!”没想到,听到警告声后,该男子不但没有停步,反而加快速度继续靠近。

此时正值下班时分,停车场附近涌来了不少群众围观。马旭璋担心人们围观会激怒持刀男子致使场面失控,便迅速镇定下来对持刀男子说:“大哥,您看您这么大岁数了,有什么话慢慢说,拿刀砍人犯法,千万不要冲动。”听马旭璋这么一说,持刀男子迟疑了一下,举着刀说:“因为一点小事他就不停骂我,我这么大年纪了还被他辱骂,今天一定要让他付出代价!”

此时,围观的群众越聚越多,圈子越围越小。千钧一发之际,马旭璋在持刀男子说话时靠近一步,趁其不备,瞅准时机,一拳击中他的手腕,在砍刀落地的瞬间,又用脚踩住地上的砍刀,冲上去用双臂抱紧该男子,大声呼喊医院的保安“快把刀拿走!”,又示意求救男子马上报警。

此时,持刀男子还在拼命地反抗,马旭璋将其紧紧控制住,向其喊道:“我是巴彦淖



获赠锦旗。

尔监狱民警,现在命令你配合,不配合将对你采取强制措施。”很快,派出所民警赶到了现场,了解情况后将持刀男子带走。一场危机顺利被化解,现场群众纷纷鼓起了掌,有群众竖起大拇指高喊:“人民警察真是好样的!”

这是马旭璋从警第9年,听到群众的称赞,让他又一次感受到了作为一名人民警察的光荣。他说:“从警9年,我对警察这个职业深有体会,那就是——关键时刻站得出来,

危急关头豁得出去。”说话间,他的眼神中透露出坚定与自信。他说,面对危险时沉着冷静、妥善处置,这是他参加自治区司法厅开展的“实战大练兵”和监狱管理局组织的“教学练战考”一体化实战练兵的收获,也是巴彦淖尔监狱强化“政治可靠、担当作为”队伍建设的具体体现。

工作岗位上,马旭璋始终用认真负责、敬业奉献践行着他的从警初心。

2023年3月,巴彦淖尔监狱建设工程进入攻坚阶段,马旭璋被任命为工程推进组组长。该项工程中监狱警戒设施建设、狱政设施建设工程非常复杂,再加上作业面分散,施工难度极大。接到任命后,马旭璋每天都在施工现场,不断与施工单位和工程监理人员沟通,解决工程推进过程中出现的各种问题,同时,他还要去住建、消防、供水、供暖等部门协调各项手续的办理情况,忙得不可开交。终于到了休息日,他还想着照顾家在外地的同事,主动对领导说:“让我来单位值班吧,这样外地民警就可以回家和家人团聚。”

2023年底,按照上级要求,收押服刑人员的前一周,监狱执勤的武警部队提出,大墙上的武警巡逻道距离高压电网很近,有重大安全隐患,需要立即进行整改。改动武警巡逻道申报审批工作周期长且工程改造难度大,此时,距离收押服刑人员仅有一周的时间。为了及时消除安全隐患,马旭璋立即行动,带领组内成员上围墙、量高度,认真记录数据。他查阅了大量资料,掌握了高压电网最小安全距离数值,又咨询了电业局专家探讨解决问题的方案,最终,在掌握科学数据后,将电网改动的长度由近两公里压缩至26米,改造工程仅用时一周,确保了监狱如期投入使用。

危急时刻,马旭璋能挺身而出,带着坚定的决心和无畏的勇气迎难而上,守护群众的安全;在工作岗位上,他不畏难、不怕苦,扛得起责任、经得起考验,用实际行动诠释了使命与担当。

(自治区司法厅供稿)